

抽查动真格,申报才不会走过场

要从根本上打消一些领导干部的侥幸心理,一方面需要让通知中规定的针对不报、假报、瞒报的诸如批评、免职等惩戒措施落到实处;另一方面也需要扩大抽查结果的公开力度。

评论员观察

本报评论员 吉祥

中组部日前印发《关于进一步做好领导干部报告个人有关事项工作的通知》,指出今年起将开展领导干部个人有关事项报告抽查核实工作。

3年前,中办和国办便联合下发《关于领导干部报告个人有关事项的规定》,详细规定了报告个人有关事项的领导干部范围、报告内容及违反规定的惩戒措施。此次中组部借助抽查的形式,核实报告内容的真实性、完整性,旨在督促规定的落实,无疑将强化其制度刚性,破

除原先存在于不少领导干部中的侥幸心理,实现《关于领导干部报告个人有关事项的规定》预防腐败,防止“带病提拔”的初衷。

在中组部的通知印发前,从中央到地方这几年已经陆续开展了领导干部个人有关事项的报告工作,但因为在执行上更多的是靠干部的自觉,缺乏有力的督促措施,给干部留下了比较大的个人操作空间,在不少官员中出现了愿意报就报,不愿意报就不报的情况。特别是对于社会上普遍关注的领导干部房产、收入等信息,很多干部讳莫如深,假报、瞒报的情况时有发生。

或多或少存在的“走过场”现象,削弱了干部个人申报事项的效果。此前就有媒体报道称,在已经

开展抽查核实的浙江武义县,就出现了37名抽查对象中有10人漏报房产共14处的情况。

可以说,即将启动的抽查形式虽然不能覆盖到所有干部,但因其未知性依然具有很强的震慑效果。不过,要从根本上打消一些领导干部的侥幸心理,一方面需要让通知中规定的针对不报、假报、瞒报的诸如批评、免职等惩戒措施落到实处;另一方面也需要扩大抽查结果的公开力度。此前在新疆阿勒泰地区最早推行的官员财产申报制度,便将领导干部个人申报材料通过媒体和廉政网向社会公示,起到了很好的预防腐败效果,获得了民众的一片赞誉。

十八届三中全会《决定》指出,

让人民监督权力,让权力在阳光下运行,是把权力关进制度笼子的根本之策。阳光是最好的防腐剂,抽查结果的公开不仅可以回应民众关切,也可以让抽查结果纳入社会各界的监督视野中,从而及时发现“带病”官员,让潜伏在干部队伍中的“裸官”、“房姐”、“表叔”们现形。

根据规定,领导干部应于每年1月31日前集中报告一次个人有关事项。眼下截止日期在即,按照中组部发出的通知要求,重点核查对象为拟提拔干部以及拟作为后备干部这一群体,此举能有效防止“带病提拔”。当然,在这一申报制度处于起步阶段的情况下,不妨以各级党政一把手为突破口,上行下效,为贯彻落实开个头。

公民论坛

“最狠女市长”究竟有无“尚方宝剑”

张枫逸

吉林省舒兰市原市委常委、副市长韩迎新28日被证实开除党籍、公职,其涉嫌犯罪问题已移送司法机关依法处理。韩迎新曾写过“我有尚方宝剑!你们随便告”等言论,被称为“史上最最狠拆迁女市长”。(12月29日《北京晨报》)

法治社会,权力岂能凌驾于法律之上?叫嚣“我有尚方宝剑”的舒兰“最狠女市长”,最终还是倒下了。不过,还有一个疑问没有解开,其所称的“尚方宝剑”究竟有没有,是女市长历史剧看多了,用来吓唬老百姓,还是背后的确

有保护伞在为其撑腰?

“随便告”所伤害的,不只是官员的形象、政府的公信力,更有公众对于法律的信仰。一个对老百姓狠的官员,原本就没有资格拥有权力的,更不应该容忍其拿群众赋予的权力去伤害群众。

“最狠拆迁女市长”倒下了,但“我有尚方宝剑”的雷语犹在耳畔。这样嚣张的底气从何而来,有关部门应该好好查一查,打掉“苍蝇”,更要打倒“老虎”,同时,对于权力运行和监督体系暴露出来的漏洞,深刻反思,尽快弥补。政府应该给社会一个交代,用实际行动告诉公众,法治社会不相信“尚方宝剑”。

信奉权大于法,自然“不信法院”

龙敏飞

“不能盲目相信法院。”近日,这句出自广东省雷州市副市长陈汉枢口中的话在网上持续发酵。12月28日下午,雷州市委宣传部负责人在接受记者采访时称,陈汉枢说这句话是过于紧张导致。(12月29日《南方都市报》)

“不能盲目相信法院”的潜台词,其实从雷州市的做法就看得出来,那就是赤裸裸地藐视法院,藐视法律。尽管法院一审二审结了案,并和雷州市有八次公文往来,但雷州市就是拒不执行法院裁定。这名副市长的“不能盲目相信法院”之说,到底是紧张说错

话,还是内心深处就是这么想的,的确值得深究。

去年发布的《关于做好党政机关执行人民法院生效判决和裁定工作的若干意见》,传达出一层意思,即政府应严格执行法院判决。遗憾的是,规定是一回事,落实却是另外一回事。雷州市副市长一番“紧张”之语,更是勾勒了信奉“权大于法”者的真实心态。

近日,行政诉讼法修正案草案提请十二届全国人大常委会第六次会议审议,其中写明,若政府不执行判决可拘留官员。期待这样的条款在通过之后,能够避免执行难的老问题,切实打击一些官员“不信法院”的底气。

“升学率至上”政绩观亟需纠偏

热点直言

张志勇

近日中央组织部印发了《关于改进地方党政领导班子和领导干部政绩考核工作的通知》,要求更加重视“教育文化”等民生事业的考核。

长期以来,不少地方存在“经济发展看GDP,教育发展看升学率”的说法。《通知》的发布,将直接促进干部政绩观转型,对于解决教育中的一些顽症,促进教育科学发展意义深远。

教育事业科学发展导向“落地”。《通知》强调“政绩考核要突出科学发展导向”。国家教育规划纲要明确将促进教育事业的科学发展作为我国教育事业改革和发展的三大指导思想之一。为此,必须摒弃过去靠加班加点、靠增加学生负担、靠牺牲学生的健康和全面发展来提高考试成绩和升学率的做法,使整个教育事业的发展回归到尊重规律、依靠科学的轨道上来。

摒弃以考试成绩和升学率论英雄的错误做法。《通知》明确提出:“不能仅仅把地区生产总值及增长率作为考核评价政绩的主要指标,不能搞地区生产总值及增长率排

名”,“不能简单地把经济增长速度与干部的德能勤绩廉画等号,将其作为干部提拔任用的依据,作为高配干部或者提高干部职级待遇的依据,作为末位淘汰的依据。”上述要求落实到教育考核上,必须得摒弃“唯考试成绩和升学率是从”,告别依据考试成绩和升学率对教育干部、校长和老师进行奖惩的做法。

建立科学的教育政绩考核评价体系。《通知》要求“加强对政绩的综合分析”,明确提出了如何全面地科学辩证地评价各级政府的政绩,为教育系统建立科学的教育政绩考核评价体系提供了方向。可通过两方面完善建立教育政绩考核评价体系:一是投入产出分析。不能不讲投入,只要成绩。二是实施增值评价,不作无谓的横向比较,只进行促进学生自我进步的增值评价。

强化对违规办学行为的责任追究。《通知》要求“实行责任追究,制定违背科学发展行为责任追究办法”。政绩考核必须奖惩结合,实行责任追究,对那些不作为、乱作为、非法作为、违法作为造成的严重后果进行责任追究。要把依法依规履行教育职责作为考核各级政府教育政绩的根本依据,对不依法依规履行教育职责的行为进行责任追究。(作者为全国人大代表、山东省教育厅副厅长)

不只“禁烟”需要领导带头

时事微微谈

姜士强

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于领导干部带头在公共场所禁烟有关事项的通知》,要求各级领导干部模范遵守公共场所禁烟规定。

《公共场所卫生管理条例实施细则》实施两年多了,但效果不佳。部分领导干部在公共场所吸烟,不仅危害公共环境和公众健康,还损害党政机关和领导干部形象。

鉴于其手中的权力,恐怕很少

会有人当面制止。虽然嘴上不说,心中难免有非议。若是上行下效,法律法规自然沦为一张空文。不只是吸烟问题,包括公务用车无视交规、领导干部大操大办婚丧嫁娶,都是同样的道理。

身为领导干部,手握公权力,自然要在公共场所做出表率,模范遵纪守法。这有赖于平时的一举一动,注重每一个细节,形成做榜样的习惯。要知道,群众的眼睛是雪亮的,也是全天候无死角的“监视器”,在公共场所能戒掉“吞云吐雾”的癖好,考验着领导干部的自律能力,该戒掉的还是戒掉为好。

从“二两包子”感受民本之重

媒体观点

习近平28日中午排队买包子的消息见诸媒体,一时成为美谈。对于习近平上前未打招呼、没有清场封路、坚持排队、自己端盘、吃得一干二净等细节,不少网友感慨万千,还有的条分缕析地阐发深意。

有人说,花21元就餐,证明所有官员花21元就能吃饱吃好,再大吃大喝就是故意浪费公款;排队证明秩序很重要,提醒官员在日常生活中不要利用特权欺负百姓……

“政之所兴在顺民心,政之所废在逆民心。”只有把人民放在心上,把自己当成其中的一员,才会主动走到群众之间;也只有真正理解权为民所赋,才会做到权为民所用。

习近平赴包子铺就餐引起关注,无数网友不吝惜美好的语言,还在于表达了一种期待,即希望官员们都有民本思想,为民众多做事,做实事。通过制度化安排,使官员深刻体会权力的分量,民意的重量。(摘自人民网,作者王石川)

本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com



如此“淡泊”

在陕西省澄城县粮食局的办公所在地,角落里有一间被门卫称作“领导的休息室”的房间。开门一看,沙发、茶几、电视、音响、麦克风等在KTV包房里才能见到的东西一一出现在记者面前。在这间具有唱歌加洗脚按摩的多功能包房里,写有“淡泊名利”字样的牌子上十分醒目。(据陕西电视台报道)

漫画/曹一

QILU EVENING NEWS
齐鲁晚报
www.qilub.com.cn

本报地址
济南泺源大街6号

邮编
250014

齐鲁读者热线
96706

传真(0531)
86993336 86991208

读者服务中心
96706

报纸发行(0531)
85196329 85196361

报纸广告(0531)
82963166 82963188
82963199

差错投诉
96706

发行投诉(0531)
85196528

邮政投递投诉
11185

即时互动平台



新浪官方微博
weibo.com/qilwb



腾讯官方微博
e.qq.com/qilwb#



齐鲁晚报微信
qiluwanbao002

云拍读报



免费下载“云拍”客户端,对准报纸上带有“云拍”logo的图片拍摄,便可观看视频。